



# La Tierra de Segovia

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 683

## La oración de España

Leer concienzudamente el Quijote, debe ser para las inteligencias españolas mucho más que ameno pasatiempo, distracción de la mente, deleite del espíritu, o aprendizaje del idioma. La grandeza moral que encierra, el hondo conocimiento de la vida y de los escondrijos del alma nacional, en él revelados, hacen del libro inmortal el trasunto fiel de la espiritualidad de nuestra raza.

Es el Quijote maravilloso compendio de la vida. En él están donosamente retratadas la pugna entre el ideal y la realidad; la marcada antítesis entre el delirio y la cordura; la distancia entre en el anhelo y el logro; el dolor de reír y el placer de llorar; y todo ello infiltrado de tan castizo aroma español, como si le hubieran adquirido los episodios, no sólo en el nacimiento y en el galano ropaje de su gramatical vestidura, sino también en las andanzas de sus personajes venidos a la pluma de Cervantes como florescencia espontánea de las tierras de Castilla.

Verdadera epopeya, como la calificara don Vicente de los Ríos, quien compara a Cervantes con Homero y el Quijote con la Iliada, rompió la fantástica creación del glorioso manco los estrechos límites del género literario; y el episodio novelesco se transformó en símbolo nacional, que haciendo reír primero, obligando a pensar después, y encauzando siempre el sentimiento, entró con feliz compañía de agudos decires y cascabeleo de risas en los dominios de la inmortalidad, con la aureola resplandeciente de lo eterno.

Será eterno, sí, el Quijote, porque es el más puro manantial del lenguaje, comedia de las costumbres, filosofía de los hechos, norma de moralidad y archivo de la gracia. Biblia grandiosa de los deberes sociales, que se elevó desde su nacimiento sobre cuanto el ingenio español compuso, y ascendido por gracia de su significación excelsa, ha dejado de ser sátira de los libros de andante caballería, historia fantástica de Cide Hamete, modelo de aventuras y leyendas; ha dejado también de ser novela; es una oración: la oración de España.

En los momentos de lucha por el ideal y en las amarguras que proporcionan los duros encontronazos con el prosaísmo; y en los altruismos locos y en los egoísmos cuerdos, es la mejor medicina volver los ojos al Quijote, que como el Kempis, tiene para todos en cada párrafo una enseñanza y un consuelo.

Y cuando se quiere reverenciar a la Patria y si se desea enaltecer el humano ingenio, la oración está ya escrita, no hay lo que inventar, sino tender la vista sobre estas páginas gloriosas y poniendo el alma en los labios comenzar su lectura. Es el Quijote la oración de España. Oremos.

Ahora, en estos días luctuosos en los que se busca con ardiente afán el resurgimiento de la decaída España, ¿no sería medida de buen acierto que gobernantes y gobernador releyesen este libro, y arrastrado por su poder persuasivo, «madrugasen más, comiesen menos, se cortasen las uñas y olvidasen la ley del encaje» como nuestro señor don Quijote aconsejaba a su escudero?

¿Quién sabe si entre las líneas de estos consejos podría encontrarse el mejor programa de gobierno!

SEGUNDO GILA

LEA USTED

“La Tierra de Segovia,”

## NOTA DEL DIA LA SED DEL COMBATE

El episodio tiene la belleza de un romance prócer del prócer de la poesía española: de Góngora, Una mujer mora, cuyo hijo sirve en nuestras filas de Regulares, le sigue incansable a todas partes, y afanosamente, le busca sitios estratégicos, donde pueda parapetarse al abrigo de las balas enemigas; y le lleva agua que calme su sed, y está siempre alerta para evitarle un peligro, para salvarle de cualquier emboscada.

El valor humano de este episodio es superior a su enjundia peética, con ser ésta mucha y muy digna de un buen plectro. Nada comparable a estas explosiones del amor maternal, que no son privativas de una raza ni de una civilización ni aun de la especie humana.

¿Comprendéis toda la grandeza de ese detalle del agua? El hijo se ha enardecido en la pelea; su boca está seca de maldecir y de gritar; la fiebre de la lucha abrasa su piel; y brillan sus ojos, y en sus manos hay una crispación de odio y de rabia. Y es precisamente en este instante cuando surge la figura de la madre, y en el cuenco de barro tosco le brinda amorosa el agua pura, —frescor, serenidad, reposo...

¿Qué sensación de bienestar no experimentaría en esas circunstancias el guerrero más feroz de la tierra? Si las madres nos acompañaran continuamente, no sólo en los trances de guerra sino en las luchas trágicas del diario vivir, si en los instantes de agobio, de desaliento o de ira, las tuviésemos a nuestro lado, brindándonos el manantial inagotable de su cariño, ¿cuanto ganaríamos en serenidad de espíritu!...

Respetemos a esa mujer admirable, que no excita a su hijo a la lucha, que no le exalta con bárbaras invitaciones a la matanza. Consciente de su verdadero papel, piensa, sin duda, que la gritería fanfarrona de las mujeres de Esparta es de una falsedad teatral ante la realidad del cariño de madre, que no sabe de más heroísmos que el del sacrificio y la abnegación por los hijos que ella crió entre risas y lágrimas.

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Existe el proyecto de dar una velada teatral, a cargo de conocidos aficionados, entre los que figuran sargentos de la Academia de Artillería y del regimiento de Posición, dirigidos por el sargento Avivar, que es un excelente actor

Durante el espectáculo postularán con banderitas nacionales, las damas de la Cruz Roja, en favor de los soldados de Africa. Amenizará el acto la banda de música de la Academia.

MADRID.—Confirma el ministro de la Gobernación que en el último consejo de ministros se trató de un asunto de importancia, exponiendo sobre él su opinión todos los consejeros de la Corona.

BARCELONA.—El gobernador civil señor Martínez Anido es partidario de infligir a los moros castigos durísimos y después de vencidos los cabileños rebeldes implantar una buena administración, que ayude a los labradores, regularizando el trabajo.

ZARAGOZA.—Oficialmente se sabe que el número de muertos en la catástrofe de Aguilón asciende a diecisiete.

MELILLA.—Las fuerzas de Nador y zoco El Arbáa llevan a cabo una operación combinada creyéndose que el objetivo de la misma es Zeluán.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Fábrica de licores

DE

FELIPE GARCIA

San Marcos, núm. 3

SE VENDEN 60 CUBAS DE 12 A 40 ARROBAS, DE ROBLE AMERICANO, POR SOBRENTE DEL NEGOCIO

## En el colegio de médicos

En la sesión ordinaria celebrada por la Junta de Gobierno el jueves último, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Dada cuenta de las clasificaciones médicas de los cinco partidos judiciales; la Junta, por unanimidad, acuerda lo siguiente:

Que recibidas en este Colegio todas las rectificaciones y clasificaciones de partidos médicos, se publique en el próximo número del Boletín oficial de La Unión Sanitaria Segoviana, correspondiente al próximo mes de Octubre y además unas hojas con esta clasificación para enviarlas a los Alcaldes, a fin de que enterados tengan un término hábil de tres meses para presentar las reclamaciones que estimen oportunas los que se crean perjudicados, cumpliendo así el acuerdo que por la Junta general se tomó en su sesión de 28 de Junio último y que por olvido involuntario no se publicó, pero que se transcribirá en el número próximo.

Dada cuenta de los escritos presentados al Colegio por los compañeros don Eladio Gutiérrez y don Nicasio Casas, protestando de la clasificación de partidos médicos hecha por los compañeros del distrito de la capital, se acuerda que den registradas, como así mismo todas las que se presenten en el término de tres meses, hasta que la Junta general delibere sobre las mismas.

Visto que los compañeros don Nicolás de Antonio, de Madriguera y don Antonio Conde, de Villaverde de Montejo, son los que más adeudan a la Corporación por cuotas semestrales, pues no obstante los reiterados ruegos hechos por medio del Boletín y directamente por la Tesorería, adeudan cada uno la cantidad de treinta pesetas por dicho concepto; la Junta por unanimidad, acuerda rogarles por última vez se sirvan recoger inmediatamente los recibos atrasados y abonar su importe, pues en otro caso se les aplicaran cuantas disposiciones marcan los vigentes estatutos, referentes a los compañeros morosos.

Leído el escrito dirigido al Colegio por el señor presidente de la Federación de Colegios médicos españoles, presidente a la vez del de Valencia, rogando se le diga si éste de Segovia es conforme en contribuir a la suscripción iniciada para el proyecto «Instituto Cajal» y caso afirmativo por la cantidad que desea hacerlo; se acuerda por unanimidad contribuir a dicho fin, con la cantidad de cien pesetas comunicándolo así al citado presidente de dicha Federación.

¿Emociones fuertes?

No deje usted de ver

TODOS LOS EPISODIOS DE LA SUPER-ESPECIAL-SERIE

EL VENGADOR

POR EL FORMIDABLE Y TEMERARIO ACTOR AMERICANO

DUNCAN

ESTRENO EPISODIOS 1.º y 2.º

CINE IDEAL

# Noticias de Madrid

## La preferencia de los transportes para Marruecos

La Cámara de Comercio de Madrid ha solicitado del señor ministro de Fomento que dicte una disposición complementaria de la real orden de 1 del corriente mes, relativa a la declaración de preferencia para los transportes de efectos militares con destino a la campaña de Marruecos, pues pudiera interpretarse dicha medida por alguna Empresa ferroviaria como excusa absoluta de cumplimiento de las normas que rigen los servicios de ferrocarriles, los cuales, aparte el privilegio circunstancial, y que en todo caso deberá estar justificado, de la susodicha preferencia, deben seguir vigentes, en cuanto a admisión y entrega de las mercancías, dentro de los plazos legales.

## Dos censores cesantes

Al recibir el gobernador ayer a los periodistas, les manifestó que, en atención a la noticia publicada por *La Epoca*, y que fué censurada a los demás periódicos, ha dejado cesantes a los dos censores que no prohibieron la publicación de dicha noticia de la guerra.

Además, ha ordenado que de cada turno quede un censor con los del turno siguiente, para asesorarles sobre lo censurado, con el fin de que se unifique en lo posible el criterio de los diversos turnos.

## Transportes gratuitos

A petición de la Junta de Madres de Soldados, de Vigo, el señor ministro de Fomento ha autorizado al vapor alemán «Lisboa» para que pueda transportar gratuitamente a los puertos de nuestro protectorado en Africa los importantes donativos que aquella benemérita Asociación envía a nuestro Ejército.

## Final de cursos de desinfección

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, dispone que en vista de un escrito del director del Instituto de Higiene Militar, manifestando que los sargentos y cabos de Sanidad Militar que siguen el actual curso de manejo del material de desinfección, convocado por real orden de 21 de Junio último, han demostrado suficiencia bastante para el manejo de dicho material, y proponiendo que, en vista de las actuales circunstancias, en que tan necesarios pueden ser los servicios del expresado personal en la zona de Marruecos, se dé por terminado el citado curso, declarando aptos para el referido manejo a las clases que figuran en el mismo.

## El abastecimiento de agua, gasolina y petróleo para el Ejército

Secundando el ministerio de Fomento las iniciativas del señor ministro de la Guerra, en relación con el abastecimiento de nuestro Ejército en Africa, ha dado órdenes para que se construyan en el muelle de Melilla tres depósitos de cemento, capaces cada uno de contener 80.000 litros de agua.

Ya se ha terminado la construcción de uno de estos depósitos, y en breve lo estarán los demás.

También se está construyendo un depósito para gasolina y otro para petróleo. Con el mismo fin de atender las nece-

sidades del Ejército se están enviando a Africa camiones-tanques de las Jefaturas de Obras públicas de la Península, los cuales serán pronto reemplazados por material adecuado.

## Las clases pasivas

Como era de esperar, el ministro de Hacienda ha resuelto afirmativamente la instancia de los pasivos que, con legítimo derecho cobraban, y han pedido seguir cobrando por la Pagaduría central, y a quienes se irrogaba grandes perjuicios con el traslado de sus haberes a provincias. Los interesados.

## Los funcionarios de Gobernación

La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de la Gobernación en que dispone que los funcionarios administrativos dependientes de aquel departamento, no podrán ascender de una a otra categoría sin contar los servicios provinciales que determinan la base 3.ª de la ley de 22 de Julio de 1918 y el párrafo primero del artículo 9.º del reglamento para su ejecución, de 7 de septiembre del mismo año.

## El decreto sobre alquileres

Confirmando lo que se dijo en la ampliación del Consejo celebrado el miércoles, el ministro de Gracia y Justicia declaró ayer que el decreto sobre alquileres hay que prorrogarlo, quizás con leves modificaciones, que no alterarán su esencia, porque no han desaparecido las causas que obligaron a promulgarlo.

## A los reclutas de cuota

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente Real orden: «En atención a que las necesidades del servicio pudieran obligar a adelantar, con relación a años anteriores, la fecha de incorporación del cupo de filas del reemplazo del año actual, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos que han de incorporarse en la próxima concentración, acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento promuevan sus instancias para la elección de Cuerpos en la forma que determinan las Reales órdenes de 21 de diciembre de 1917 y 28 de octubre de 1918 (*Diario Oficial* números 288 y 243); pero antes del 15 de octubre próximo venidero.

Teniendo en cuenta que la concurrencia de un número crecido de individuos podría dificultar gravemente la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios, no serán admitidos en los Cuerpos que a continuación se expresan más individuos de cuota que los que corresponden al 25 por 100 de su plantilla, quedando subsistente para los demás Cuerpos la proporción que tienen señalada.

**Infantería.**—Garella, 43; Isabel la Católica, 54; Inca, 62; Mahón, 63; Tenerife, 64; Ferrol, 65; Las Palmas, 66; Cádiz, 67; Cartahena, 70; Jaén, 72; Badajoz, 73; y Tarragona, 78. Batallón de cazadores Barcelona, 3; Mérida, 12; Estella, 14; Reus, 16; Ibiza, 19; La Palma, 20; Lanzarote, 21; Fuerteventura, 22, y Gomera-Hierro, 23.

**Infantería.**—Lanceros del Rey, número 1; idem de la Reina, 2; idem de Villaviciosa, 6; idem de España, 7; idem de Sagunto, 8; Dragones de Santiago, 9; idem de Montesa, 10; idem de Numancia, 11;

## Administración patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso ANUNCIO

Se saca a pública subasta el servicio de corta, tronzado, conducción de leñas de roble con destino a empleados y dependencias de este Real Patrimonio en el año forestal de 1921-22, y cuyo acto tendrá lugar en las oficinas de la expresada Administración a las once de la mañana del día 27 del corriente mes.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las mencionadas oficinas.

San Ildefonso 17 de Septiembre de 1921.—El administrador, *Baldomero Cabrera*.

cazadores de Almansa, 13; idem de Albuera, 17; idem de Tetuán, 17; idem de Castillejos, 18; idem de Victoria Eugenia, 22; idem de Villarrobledo, 23; idem de Alfonso XIII, 24; idem de Galicia, 25; idem de Maria Cristina, 27.

**Artillería.**—Primer regimiento de artillería ligera, séptimo regimiento idem idem, octavo regimiento idem id., décimo regimiento idem id., decimotercero regimiento idem id., decimocuarto idem id.

Primer regimiento de artillería pesada, segundo regimiento idem id., tercer regimiento idem id., cuarto regimiento idem idem, séptimo regimiento idem id., décimo regimiento idem id., decimosegundo regimiento idem id., decimocuarto regimiento idem id. y Canarias.

**Ingenieros.**—Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. Tropas de ingenieros de Baleares.



## Ama de cría

soltera, leche fresca; desea criar en casa de los padres de la criatura.

Razón, en Bernardos, Ciriaca Herranz.

## Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

# Tierras de Segovia

## Cabezuela

### La Exaltación de la Cruz

Se han celebrado en este pueblo las fiestas de la Exaltación de la Santa Cruz, en los días 15 y 16 del corriente, habiéndose visto muy animadas, como de costumbre.

Las funciones religiosas consistieron en una misa oficiada por el virtuoso párroco de este pueblo don Antonio Alvarez, el cual pronunció una correcta oración sagrada, ensalzando las excelencias de la Santa Cruz, y por la tarde tuvo lugar la procesión del Santo Cristo del Humilladero, al cual se hicieron las ofrendas de siempre y aun más que en años anteriores.

Después hubo los consabidos bailes de rueda por tarde y noche, en los cuales adornaban la plaza las elegantes señoras Acacia Calvo, Ricarda, Teodora y Luisa Martín, Josefa y Luisa Virseda, Valentina de Miguel, Agapita Moreno, Felicia y Lucila Gil, Inés y Juana Martín, María Arevalillo, María Herrero, María de Miguel y María Matamala, de Cabezuela; Catalina y Felipa Cabello, Hipólita Matesanz y Juana Heras, de Cantalejo; Piedad García, de Garcillán; Francisca Vega, de Madrid, y Bonifacia Miguel, de Puebla de Pedraza, y otras muchas que sentimos no recordar.

También se distinguían los simpáticos jóvenes Eugenio y Teófilo Calvo, Joaquín de Miguel, Narciso Alvarez, Valentín y Alejandro Pastor, Alejandro Martín, Germán García y Mariano Herrero, de Cabezuela.

## San Ildefonso

### La afición al «golf»

Entre la colonia veraniega, la afición al *golf* aumenta ya que existe aquí, como es sabido, un hermoso campo.

La afición a este juego es tan grande, que hasta los niños lo han aprendido, acaso con un poco de sentimiento por parte de las personas mayores, a quienes quitan el sitio.

El tiempo que está aquí haciendo—salvo las lluvias de estos días—es agradable. Los anteriores chaparrones dieron al ambiente una pureza tal, que da gusto pasear por estos pintorescos alrededores.

Estos días hermosos que preludian el otoño castellano, son acaso más agradables en la sierra que los de todo el resto del estío.

## Viajeros

Se han trasladado: A Madrid, los barones de Champouercin; a Ronda, los marqueses de Ahumada, y a San Sebastián, la marquesa de Moctezuma.

## Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

## Los saldos de la Reina en Segovia

ISABEL LA CATOLICA, NUMERO 8  
(antigua zapatería de Alberola)

Recibida nueva partida en jerseys y abrigos punto lana para señoras y niños.  
Gran lote en ropa fina blanca para señora. Especialidad en ropita de niño.

TODO A PRECIO DE SALDO

Nuevo y gran surtido en medias de seda a 2,25 pesetas el par todo el colorido.  
Medias de señora, negro permanente, a 0,55 pesetas par.

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

No comprar géneros de punto: en negociación gran partida a precios increíbles.  
Ocasión trajes de señora para la próxima temporada de una de las casas más importantes de Madrid.

Se espera gran remesa de abrigos y gabardinas.

Casa Central, Reina, 21.—Madrid

## REPRESENTACIONES EDITORIALES

Bibliotecas para casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.

Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

DON JORGE ZURDO BRAGULAT  
DAOIZ NUM, 16, 2.º—SEGOVIA

# LOS SUCEOS DE MARRUECOS

## Noticias directas de Melilla

### Bombardeo aereo de Zeluán

En la mañana del martes, cuatro aeroplanos volaron sobre Segangan y Zeluán, arrojando numerosas bombas contra los poblados.

### Concentración de moros en el Gurugú

El mismo día se elevó el globo «B-4», que hizo observaciones que acusan la concentración de núcleos enemigos en el Gurugú.

La artillería de sitio hizo algunos disparos con arreglo a las indicaciones del globo.

### Brazal para la Policía Indígena

Se ha dispuesto que los moros de la Policía Indígena lleven un brazal granate con el emblema del Cuerpo, a fin de que se les pueda reconocer a larga distancia.

### El conde de Hornachuelos

Han regresado a Cádiz los hermanos del conde de Hornachuelos, oficial de infantería prisionero de los moros, después de haber realizado inútiles gestiones para su rescate.

Una mora emisaria, que decía saber donde se hallaba el referido oficial, les dijo que el moro que le había capturado tuvo que entregarlo por orden de Abd-el-Krim, siendo conducido a las cabilas de Alhucemas, donde en la actualidad se halla con el general Navarro y numerosos oficiales prisioneros.

### Presentación de dos prisioneros

En Nador se han presentado dos soldados que tenían prisioneros los moros.

Uno de ellos es soldado del regimiento de Melilla, Juan Agulló Antón, natural de Elche. Estaba prisionero desde el 25 de julio; teníanlos en una cábila del Gurugú. Dijo que los moros alimentábanlos mal y les hicieron trabajar mucho; pero que no los martirizaron. Logró escapar aprovechando el enorme desconcierto que reina en el campo enemigo. Con autorización del general Saniurjo y acompañado del periodista alicantino Vázquez, fué trasladado el referido soldado en automóvil a Melilla, quedando en la Comandancia general.

Dicho soldado se ha apresurado a comunicar a su familia residente en Elche, que está vivo y en libertad.

### Una circular de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha dirigido una circular a las demás exponiendo la gravedad de los sucesos ocurridos y la situación aflictiva en que han quedado los comerciantes, industriales y agricultores. La circular termina diciendo: «Esta Cámara de Comercio, consciente de la solidaridad que une a todos los ciudadanos que laboran pacíficamente por el bien general, y segura de que las apelaciones a la caridad nunca han sido desoídas en nuestra patria, se permite rogar a esa entidad, así como a todas las similares de la península, que abra una suscripción para mitigar la ruina económica y el desconsuelo moral de los trabajadores de la paz, que sin nuestro pronto auxilio verán perdidas con todos sus bienes la fe en los vínculos que juntan para el progreso todos los brazos fraternales.»

## Otros detalles

Los moros llevan tres días y tres noches sin disparar contra nuestra plaza.

Referencias indígenas aseguran que se han visto algunas concentraciones por el límite de Beni Sicar y Benibugafar, en actitud espectante.

Medio enterrados se encontraron 57 fusiles, 35 cajas de municiones y algunos cadáveres indígenas. En pozos de distintas casas de Nador han aparecido más cadáveres, algunos momificados.

La comisión sanitaria que manda el comandante médico Fernández, ha procedido a la cremación de los cadáveres amontonados en los distintos olivares de los poblados.

Se han enviado varias cajas de petróleo para rociarlos sobre lugares infestados por los cadáveres de personas y animales.

### Inscripción de unos prisioneros

En una habitación donde han aparecido varios cadáveres, se ha encontrado la siguiente inscripción, escrita con lápiz:

«Si alguien entra en este cuarto sepa que los que aquí han muerto llevaban cinco días sin comer y aguantando mil perrerías.

Juan, botero de Nador, natural de Málaga.

### Es hallado muerto un jefe moro

En el camino de Segangan a Nador, ha aparecido el cadáver de un indígena muerto violentamente.

Personas que lo han visto aseguran que se trata de un antiguo jefe ben-selal, en cuya casa estuvieron algunos días el general Navarro y los jefes y oficiales que le acompañaban después de la ocupación de Monte Arruit.

### La gratitud de los Legionarios

Para testimoniar su gratitud por los cuidados que reciben los heridos del hospital, los legionarios han enviado un soberbio ramo de flores a la duquesa de la Victoria, adjuntándole una tarjeta con la siguiente inscripción:

«A la noble duquesa de la Victoria, presidenta de la excelsa Asociación de la Cruz Roja, los legionarios agradecidos a la dulcísima hospitalidad, la envían esas flores, testimonio del más profunda reconocimiento.»

### Dama de la Cruz Roja

Se ha incorporado a las damas de la Cruz Roja que prestan servicio en los hospitales de Melilla doña Teresa Armada, dama particular de la Reina.

### La Remonta

Ha quedado montado el Depósito de Remonta de este ejército.

### Agua para los barcos

En el muelle se ha establecido un depósito de agua para el suministro de todos los barcos de guerra.

## Se vende

una casa, sita en la Plazuela de San Lorenzo, núm. 6.

Para tratar con su dueño, calle del Cardenal Zúñiga, núm. 2, (San Lorenzo).

# LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

|  |                   |
|--|-------------------|
| Galleta hulla de Asturias.....             | 6'75 pts. quintal |
| Galleta gruesa de Puertollano.....         | 6'75 > >          |
| Antracita gruesa cribado.....              | 7'50 > >          |
| Ovoides.....                               | 5'60 > >          |
| Cok.....                                   | 5'75 > >          |
| Hulla fraguas superior de Trubia.....      | 6'75 > >          |
| Hulla fraguas superior de Villablino.....  | 5'75 > >          |
| Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba.... | 12'00 > >         |

## AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29.- TELEFONO, 26

# SASTRERIA DE HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, NUM. 15.—MADRID

UNIFORMES MILITARES Y TRAJES DE PAISANO

Para encargos y medidas en Segovia,

HOTEL COMERCIO (SR. GRACIA)

## De provincias

### Barcelona

### Juicios del general Martínez Anido acerca del problema marroquí

El «Noticiero Universal» publica una entrevista de su redactor señor Vila San Juan con el gobernador civil, señor Martínez Anido, acerca de la guerra de Marruecos y la situación de Barcelona.

El general Martínez Anido ha dicho que nadie le ha hablado hasta ahora de ir a Melilla, siendo, por lo tanto, inexacto el rumor que circula acerca del particular.

Hablando de las operaciones del Ejército en Marruecos ha dicho que cree que una vez dominado el boquete de Nador lo demás irá bien, siempre contando con la base de un buen ejército.

Se ha negado a hablar de lo sucedido en Marruecos, diciendo que vale más no decir nada. Añadió que nunca ha sido partidario de dejar fuerzas aisladas en retaguardia, puesto que viven rodeadas de enemigos y pueden ser fácilmente sorprendidas. La cábila de Beni-Urriaguel, que es la más numerosa y la más valiente, se aprovechó esta vez de una distracción nuestra.

Castigando duramente a los beniuiragueles conseguiremos la victoria, porque ellos, cuando vean que los dominamos, serán nuestros primeros admiradores. Cree que todo lo que no sea dominar en la zona española por la fuerza es perder el tiempo. Al enemigo hay que tratarlo de igual modo que el nos trata. Si nos trata bien, hay que ser caballeros con él; si nos trata mal, ser con él lo más cruel que se pueda. Estoy seguro de que los moros, cuando vean que somos más fuertes que ellos, se retirarán.

Es necesario un plan futuro, para que el castigo sea provechoso, y una vez vencidos los moros, la implantación de una buena acción de ayuda al labrador, de regularización de trabajo; esto es, una acción colonizadora verdad. No se puede pegar siempre, y es lógico que sea así. La prueba de que los moros esperan nuestra dominación es que han destruido todo lo que han conquistado, seguros de que pronto pasará de nuevo a nuestro poder.

Después de decir que no le extraña la traición de la policía indígena, porque no tiene más vínculo que el suelo y se va con el que le tiene más cuenta, manifestó, hablando de las responsabilidades de guerra, que hay que dar todo género de facilidades al general Picasso para que sea su labor fructífera. Que hay que exigir responsabilidades, y una vez descubiertos los culpables, si los hay, aplicarles inexorablemente el peso de la ley, sean quienes sean. Espera que todo se aclarará y que el país recibirá la satisfacción a que tiene derecho. Se negó a hablar de las Juntas militares, alegando que no sabía nada de ellas.

## Questión social

Refiriéndose a la situación de Barcelona, dijo que mejora y que se ha descubierto ya toda la trama del sindicalismo hasta en sus más pequeños detalles. Aclarado esto, aquí no queda sino iniciar labor social. Hace pocos días he enviado al ministro de Hacienda, como conocedor de esta población, una detallada Memoria en la que expongo un proyecto para llegar a la normalización de la cuestión obrera en Barcelona. El ministro me ha escrito una carta cariñosísima, diciéndome que la Memoria es muy aprovechable y que en uno de los próximos Consejos de ministros se someterá a la consideración de todos para que se adopten las medidas oportunas y legales para llevar a la práctica cuanto allí expongo.

Terminó diciendo que no cree en el renacimiento del Sindicato único, si se sigue el plan por él propuesto.

Esta noche, al recibir el gobernador a los periodistas, les confirmó cuanto había dicho en la anterior entrevista. Dijo que tiene la impresión de que su Memoria servirá de base para un proyecto de ley que presentará el Gobierno para resolver los problemas sociales, toda vez que en el terrorista se ha adelantado bastante.

## Valladolid

### Juegos florales en Valladolid

#### Discurso del Sr. Royo Villanova

En el teatro Calderón se han celebrado los Juegos florales organizados por el Ateneo de Valladolid.

La flor natural se adjudicó a un redactor de *El Norte de Castilla*, quien eligió reina de la fiesta a la señorita Magdalena Reina Olea Pimentel.

El mantenedor don Antonio Royo Villanova, pronunció un elocuente discurso acerca de la intervención e influencia de Castilla en los juegos florales. Habló del catalanismo, censurando al señor Cambó, de quien dijo no saber si estaría conforme con el decreto de Silió abriendo un concurso para premiar el libro de la patria.

Trató de disculpar la conducta del señor Alba en el Gobierno nacional diciendo que su salida obedeció a que no prosperó su iniciativa de crear 30,000 escuelas nacionales, 4,000 de las cuales serían para Cataluña; y finalmente se ocupó del problema de Marruecos, mostrándose coincidente con el señor Maura.

El orador fué muy aplaudido.

## Al vecindario

Desde 1.º de Octubre saldrá un nuevo cabrero el cual recogerá y entregará a domicilio las cabras que le entreguen; tiene macho; precios módicos, con toda clase de garantías y con pastos.

Para tratar con Florencio Navarro, Velarde 7 duplicado.

# TERCIO DE EXTRANJEROS

Legión extranjera

ESPAÑOLES

EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Notas municipales

### LA SESION DE AYER

Preside don Lope Tablada y asisten los concejales señores Rivas, Reguera, Ruiz, Well, Tablada (don Carlos), Alvarez, del Barrio Benito, Riesco y Carretero.

#### Acta

Leída la de la sesión anterior, es aprobada,

#### Asistencia

Los concejales que no concurren a sesión, han omitido manifestar las causas que se lo impiden, excepto el señor alcalde en propiedad y el señor Rey, que disfrutaban licencia.

#### Gacetas y boletines

Por Secretaría se da lectura de una Real orden circular del ministerio de la Gobernación inserta en la *Gaceta* del 16 del actual, recordando a las Diputaciones y Ayuntamientos, lo dispuesto sobre el pago de las obligaciones preferentes.

Se acuerda pase a Contaduría para que se tenga presente.

#### Ofrecimiento facultativo

El señor delegado presidente de la Cruz Roja en Segovia, ofrece, en atento oficio al Ayuntamiento, los servicios de dicha institución y los suyos como médico, para si fueran necesarios en el Hospital de Epidemias, con motivo de la de viruela.

Se acuerda conste en acta el agradecimiento de la Corporación, y que así se le participe al interesado.

#### Condonación de arbitrios

Dan Pedro Méndez, en nombre de su esposa como presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, solicita del Ayuntamiento le sean condonados el arbitrio sobre carnes y derechos de degüello de los becerros que se lidiaron en la corrida celebrada el día 18 del actual a beneficio de los soldados heridos en Africa y el recargo sobre el timbre de las entradas.

Después de hablar los señores Tablada (don Carlos) y Rivas, se acuerda de conformidad a lo pedido.

#### Donación de una casa

El notario de esta ciudad don Angel de Arce, participa en atento oficio a la Corporación, que en testamento otorgado ante él por la señora doña María Gil Rodríguez, se hace al Ayuntamiento la donación de una casa situada en la Plaza de El Salvador con la obligación de instalar una escuela de niñas y celebrar en el año cuatro funerales por sus familiares difuntos.

Después de intervenir los señores Well, Tablada (don Carlos), Riesco, Carretero y Rivas, se acuerda aceptar la donación, cumpliendo la voluntad de la testadora y que la Comisión correspondiente informe sobre la instalación de la escuela.

#### Obras

Don Pedro Sebastián Velasco, solicita autorización para realizar obras en una casa de su propiedad, situada en la calle de Cantarranas.

El señor arquitecto y la Comisión informan favorablemente, y se concede la autorización solicitada.

#### Ruegos y preguntas

El señor Well, ruega a la Presidencia que ordene la desaparición de basuras depositadas en una casa propiedad del Ayuntamiento, de la calle de San Clemente, y que constituyen un peligro para la salud pública.

El señor Tablada (don Lope), contesta al señor Well, que reconociendo ese mismo peligro tiene ordenado lo que se le pide y han empezado a retirarse las basuras allí acumuladas.

El señor Ruiz, pide que la limpieza de las calles se haga con más esmero y se desinfecten con frecuencia los urinarios y sitios de peligro para la salud.

### La cuestión del agua

El señor Tablada (don Carlos), desea se le faciliten noticias del estado en que se encuentra el expediente para contratar un empréstito destinado a varios fines y entre ellos y muy principalmente a la regularización del servicio de agua, asunto éste que entraña una capital importancia para esta población.

El señor Rivas dice que como quiera que ya está redactado y en poder de la Alcaldía el proyecto completo de traída y distribución de aguas confectionado a virtud de acuerdo del Ayuntamiento por el arquitecto señor Cabello, pide a la presidencia que de ese proyecto se haga un extracto, que se facilitará a cada uno de los concejales para que le estudien y formen un juicio exacto respecto a la cuestión.

Añade dicho señor Rivas que después, en una de las próximas sesiones puede tratarse del asunto y estudiar si convenría, para acelerarle, que una empresa se encargara de hacer las obras mediante determinadas condiciones, para lo cual, según sus noticias, ya hay algún ofrecimiento.

El señor Reguera, formula algunos juicios y observaciones respecto al particular y aboga por que cuanto antes se acometa la solución de él.

Todos los concejales presentes están unánimemente conformes en que la solución del problema del agua es inaplazable.

La presidencia manifiesta que el expediente que al efecto está incoado en Madrid, por su índole especial, es de muy larga tramitación, por lo que cree muy atinado lo que el señor Rivas propone.

Se promueve un debate larguísimo y por último se acuerda conforme con la propuesta del señor Rivas.

### La epidemia variolosa

El señor Rivas felicita a la presidencia por su último bando prohibiendo la existencia de cerdos, conejos, gallinas, etc., en la población y le ruega le haga cumplir con todo rigor, lo cual le promete el señor presidente.

El mismo señor Rivas interesa de la Alcaldía dirija oficio al señor presidente del Casino de la Unión, cuya entidad es la propietaria del solar de la calle de Juan Bravo, donde tuvo lugar el incendio del mes de Diciembre, rogándole que cuanto antes proceda al derribo de las paredes que amenazan ruina y además para que se estudie el medio de que los escombros procedentes de ese solar se aprovechen para el ensanche del Paseo del Salón del modo que se crea más conveniente.

La presidencia promete atender los ruegos que se han formulado.

### Estado de fondos

Le presenta el señor contador con una existencia de 7.550,24 pesetas y el Ayuntamiento acuerda quedar enterado.

Se levantó la sesión a las ocho y cuarto.

## Oficina general de substituciones

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

DIRECTOR-PROPIETARIO

**JOSE MARIA DE LARA**

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas centrales en Madrid: Hortaleza, 75, pral.—Teléfono núm. 5.357-M  
Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas), 500 pesetas.—Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos), 300 pesetas.

DELEGADO EN SEGOVIA:

**DON JUAN LAZARO BENITO**

PLAZUELA DE LA RUBIA, NUM. 1

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### En el comercio de los sucesores de Sesé

Ayer se exhibió en los escaparates del acreditado comercio de los sucesores de Sesé unas andas con la imagen de Nuestra Señora de los Remedios que ha mandado construir para aquella iglesia el pueblo de Castroserna de Abajo.

La citada obra fué muy admirada por numeroso público.

### Donativo

Los señores hijos de don Enrique Redondo (q. e. p. d.) han tenido el caritativo rasgo de hacer al Hospital de la Misericordia, un donativo de ciento cincuenta pesetas, en memoria de su citado señor padre, de quien se cumplió días pasados el aniversario de su muerte.

### Traslado

Ha sido destinado a la central de La Coruña, el oficial de Telégrafos don Dionisio Cuenca.

Como el cambio de destino ha sido solicitado por el interesado lo felicitamos, aunque sentimos la ausencia del señor Cuenca.

### Concurso de dulzainas en Valladolid

En el que se ha celebrado en Valladolid, ha sido premiado nuestro paisano Agapito Marazuela, el que ejecutó con verdadera maestría la fantasía del «Niño Judío».

Reciba nuestra enhorabuena.

### Cámara de la propiedad urbana

Mañana celebrará sesión la Cámara de la propiedad urbana, para tratar de su organización y funcionamiento, así como de un domicilio social.

La indicada entidad se propone acometer algunas empresas beneficiosas para esta capital, relacionadas con las viviendas.

### Apartado de La Tierra, número 5

## Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

### PIDANSE REGLAMENTOS

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

### Exámenes en el conservatorio

La bella y simpática señorita María del Henar Martínez Sainz, de la buena sociedad collarina, ha aprobado después de brillantes exámenes los tres años de solfeo en el Conservatorio de Madrid.

### Exámenes en el Instituto

Hoy dan comienzo en el Instituto los exámenes de algunas de las asignaturas del Grado de Bachiller.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Bernuy de Porreros, la virtuosa señorita Ascensión Vázquez de Castro. Su muerte ha causado gran sentimiento.

Enviamos nuestro pésame a sus desconsolados padres y demás familia.

### Visita al señor obispo

Anoche a las ocho y cuarto visitaron al obispo de la diócesis excelentísimo señor don Manuel de Castro Alonso, una comisión del Círculo Católico de obreros con el fin de darle las gracias en nombre de todos los socios de dicha entidad por la decorosa instalación que dicho prelado les ha hecho en el nuevo local adquirido para dicho Círculo en la calle de las Flores.

### Viajeros

Hoy salen para la Corte, después de pasar la temporada de verano entre nosotros, don Francisco del Río acompañado de sus bellas hijas.

Han salido para Madrid nuestro buen amigo don Miguel Herrero y familia.

## Dr. Lucio Alvarez Fernandez

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PULMON Y DE LA NUTRICION

CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS DIAS FESTIVOS

INFANTA ISABEL (ANTES REOYO)

NUMERO 9

**HUESPEDES**

Familia admitiría dos.

En la administración de este periódico darán razón.

**PASTOS**

Se arriendan los pastos de invierno de la dehesa de Aldeanueva, para ganado lanar.

Razón en la misma dehesa.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## VISITAS SANITARIAS

Ayer estuvieron en Escalona del Prado el gobernador de la provincia señor López de Haro y el Inspector de Sanidad señor Rosique, cuyo viaje fué con objeto de tomar energicas medidas en evitación de que se propaguen algunos casos de fiebre tifoidea que existen en dicho pueblo.

El señor López de Haro dió órdenes terminantes el alcalde de aquel pueblo para que en término de 24 horas haga que desaparezcan algunos montones de estiércol que allí existen, así como también algunos arroyuelos en malas condiciones que se cree sean los que contaminan el agua de la localidad.

También ha ordenado dicho gobernador que se aplique la vacuna antitífica a todos los vecinos del pueblo dando amplia autoridad al alcalde de Escalona para que multe a los vecinos que no cumplan las citadas órdenes.

## GARBANZOS...

de la nueva cosecha se venden las clases mas superiores en el

## NUEVO ECONOMATO

precios desde 80 céntimos kilo, hasta 2 pesetas.

Se recomienda que antes de comprar prueben las clases que tiene esta casa.

PLAZA DEL CORPUS, 10

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

## Comedor de caridad

Día 23 de Septiembre de 1921.—Comida: cocido. Cena: judías blancas con patatas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 71; niños, 56, Total, 127.

En la cena. Adultos, 65; niños, 52. Total, 117. Total del día, 240.

Se vendieron 6 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

## DONATIVOS

para continuar las obras del Hospital y mejorar el sostenimiento del mismo

Pesetas

Señores hijos de don Enrique Redondo, en memoria de su difunto padre..... 150

## Para los heridos de Africa

Se prepara con gran actividad una magnífica velada teatral, patrocinada por la Academia de Artillería, en la que tomarán parte un gran cuadro de aficionados, compuesto por los sargentos de la Academia y del Regimiento y dirigido por el popular actor cómico sargento Avivar, en la que las damas de la Cruz Roja postularán con banderitas para beneficios de nuestros hermanos heridos en Africa. Se pondrán en escena dos preciosísimas obras y en los intermedios se cantarán bonitas composiciones.

La banda de la academia de Artillería amenizará el espectáculo.

Oportunamente daremos a conocer el programa.

## Pérdida

de una borrica de tres años, de pelo cárdeno, sin esquilár, desherrada de las cuatro extremidades.

Razón: en Valverde, Mariano Sevillano.

## Casa de Socorro

Extracción de una aguja

Jacinta Sacristán Bermejo, de 50 años de edad se presentó ayer en este establecimiento reclamando la extracción de una aguja de coser que se la había incrustado en la región tenaz de la mano derecha.

Una vez realizada la extracción se trasladó a su domicilio.

Caricias de chicos

También le fué presentada asistencia facultativa en el día de ayer al niño de diez Años Arsenio Arranz Marinas, que presentaba fuerte contusión en el párpado superior del ojo derecho, lesión que le fué producida por otro niño.

## SE VENDE

casa en Segovia, sitio céntrico.

Razón: Refitolera, 1

## SE VENDE

una finca en este término, lindante al convento de San Vicente, con una casa y colmenar, tiene una cesión de terreno para edificar reuniendo todas las comodidades que se deseen, tiene agua corriente.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don Inocencio Calvo, en la misma finca.

don pedro de beradtegui y don antonio de aguilar y zuazo corregidores—y a El doctor don tomas serrano de tapia don rro drigo de tordesillas caballero de la orden de san tia go don diego de arias de contreras don diego de la oz villa fañe.—todos juntos le habian visto y dado la censura y aprobacion que ansi mismo presentó: con lo qual abra partido a madrid y con licencia y aprobacion que ansi mismo llevaba del ordinario abia qresentado El dxo libro en El rreal consexo y abiendo passado muchos y apretados lances—y conferencias sobre escriuir y afirmar como es berdad que don fernan garcia y don dia sanz caballeros segovianos abian conquistado... la rreal villa de Madrid y que en memoria defta conquista abian sido puestas las armas defta ciudad sobre la puerta de guadalaxara donde abian Estado afta El año de mil y quis\* y quarenta e dos y abiendo conseguido Este intento y salido aprobacion de la dxa ystoria—de don tomas tamayo de vargas coroniffa mayor de su mag<sup>d</sup> en las yndias y castilla a quien fue sometida la censura y abiendo ganado prebilexio de su mag<sup>d</sup> para imprimirla despayado En el offi.<sup>o</sup> de don diego de cañizares y arteaga sem.<sup>o</sup> de camara en cinco de octubre deste año en que se abia ocupado mas de diez y seis años continuos y gastado de su acienda mas de veinte mill rreales En averiguaciones biaxes papeles traslados y laminas de las que en ellas sean estampado y vltimamente mas de siete mill rreales En papel para hacer la dxa ympresion—no la podria acer por estar tan alcanzado con los gastos sobre dixos. Si esta ciudad con su acostumbrada xenerosidad no le faborecia pues Esta causa se va tan berdadera y propiamente suya. —y ansi suplicaba a la ciudad que atento a la causa dicxa le faboreciese para poner En exc<sup>o</sup>a la dxa inpresion que rrecibiria muy particular merced.

curso de su obra diversas consideraciones que vienen a comprobar, como anteriormente dije, el genio del investigador incansable que caracteriza a Colmenares; pero aunque se dedicó mucho a revolver archivos, aún fué mayor el número de obras por él manejadas que el de los documentos que desempolvó. Sólo en dos o tres ocasiones puede decirse que no señala la procedencia de las noticias que utiliza, porque en la mayoría de los casos consigna con claridad los libros que le sirvieron para la formación de su Historia y cuida, cuando alguno es muy raro, de mencionar dónde se conserva, su autor y otros detalles que demuestran los grandes conocimientos bibliográficos de Colmenares en las producciones científicas y las literarias, así antiguas como de su época, y lo mismo nacionales que extranjeras.

Las inscripciones que inserta en distintos pasajes de su obra, indican que ya preveía lo mucho que la epigrafía sirve como auxiliar para el mejor cultivo de la ciencia histórica; pero aun así, es de lamentar como un descuido de la época en que Colmenares escribía, que de más de cien lápidas sepulcrales romanas que había entonces en Segovia (según afirma Gómez de Somorrostro), sólo pusiese cuatro de las muchas que él mismo reconocería.

Para dar más animación a muchos puntos pone en boca de los principales personajes gran número de arengas y discursos artificiosos, adoptando en esto la costumbre generalmente seguida por los historiadores de su tiempo.

Puede decirse, en suma, que aunque en la obra que hemos estudiado encuentre la crítica investigadora algunos lunares y manchas, apreciándola en conjunto son superiores los méritos que se descubren en ella a los errores y omisiones que en la misma se ob-

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santoral y cultos del día

DE HOY

Nuestra Señora de la Merced. Santos Gerardo, Rústico, Genemaro, obispos; Andogéno, presbítero; Tirso, diácono; Félix, Pafundio, mártires; Témpora. Ordenes.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho menos cuarto de la mañana se hará la novena sencilla; a continuación misa cantada, como los demás sábados del año; y a las cinco de la tarde exposición de S. D. M., estación mayor, rosario, ejercicio del octavo día de la novena, sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Francisco Romero López, canónigo magistral de la santa iglesia Catedral de Zamora, reserva sacramental y salve solemnisima por la capilla de la Catedral reforzada con voces e instrumentos valiosos y dirigida por el eminente maestro don Luis Casares.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

En las Parroquias.—San Sebastián (Padres Jesuitas) y en las Dominicas, al anochechar rosario.

DE MAÑANA

Cultos matutinos

En el Santuario de la Fuencisla.—Función principal como último día del so-

lemne novenario dedicado a nuestra excelsa Patrona la santísima virgen de la Fuencisla.

A las ocho de la mañana, será la misa de comunión general, y a las diez y media la solemne, oficiando de Pontifical el excelentísimo señor obispo, y asistiendo el excelentísimo Ayuntamiento, y predicando el muy ilustre señor doctor don Francisco Romero López, canónigo magistral de la S. I. Catedral de Zamora.

La parte musical estará dirigida por el inteligente maestro de capilla don Luis Casares.

Mañana, como su mayor oportunidad, anunciaremos los cultos de por la tarde.

### SE VENDE

un galgo de dos años; buena raza.

Razón en los Huertos, don Angel Llorente.

## Administración patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso ANUNCIO

Se saca a pública subasta el aprovechamiento de leñas de roble bajo tal forma o la de carbón, para empleados y dependencias del Real patrimonio y para que el contratista, en la Mata de Navaquemadilla, en el año forestal de 1921-22 y cuyo acto se celebrará en las oficinas de la expresada Administración Patrimonial, a las once de la mañana del día 26 del corriente mes.

Los pliegos de condiciones pueden ser consultados en las mencionadas oficinas.

San Ildefonso 17 de septiembre de 1921.—El Administrador, Baldomero Cabrera.

## BACALAO

PARA CON TOMATE

Se ha recibido legitimo de Escocia y Noruega, en la tienda de Ultramarinos de

VALFNTIN NUÑEZ

Calle del Cronista Lecea, núm. 5  
(al lado de la pescadería de Juan José)

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos

Chocolate "Zuricalday,"

ES LO MEJOR

## Coplas de la calle

Un escritor de gobierno

Tal competencia en el mando López de Haro está mostrando, que, la verdad, lo declaro: Hoy el que de Haro ve un bando entra al punto por el Haro.

Claro es que ello hace pensar a más de un admirador de este escritor singular, que el gobierno va a quitar a sus escritos sabor.

Mas, yo creo lo contrario; pues este hombre que a diario alta cultura revela, hará al gobierno escenario de alguna bella novela.

Las luchas electorales, en los momentos fatales en que resaltan los odios, serán sus más principales y curiosos episodios.

Y a esos hombres, que en linajes envueltos y ricos trajes, ocultan modos grotescos, puede hacerles *personajes*... personajes novelescos...

Además, creo, señores, que ya que hay mil escritores que viven sin un mal terno, por ser dilapidadores, bueno es que entre los autores, haya un hombre de *gobierno*.

MARIO GUILLEN SALAYA

servan a cada paso, muestras de la gran erudición de su autor que, a no dudarlo, estaba dotado de las cualidades que hubieran resultado mucho más si hubiera vivido en otra época más propicia para el buen desarrollo del género histórico; es, pues, el sabio cronista segoviano acreedor a que se premien sus desvelos, y este justo deseo le expresaba ya el *Fénix de los ingenios* cuando en su *Laurel de Apolo*, decía refiriéndose a Colmenares:

«Estímele su patria y rinda honores.»

Pero este laudable propósito de Lope de Vega no se ha visto todavía realizado, y no obstante que estamos en una época en que con tanta facilidad se prodigan los monumentos, la ciudad que vió nacer a tan ilustre hijo no le ha erigido aún públicamente ni tan siquiera una lápida conmemorativa que demuestre que la insigne Segovia hace lo que está a su alcance para honrar la memoria de los que la enaltecieron.

## APENDICE DE DOCUMENTOS

I

Acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Segovia el día 24 de Octubre de 1636 concediendo seiscientos ducados a Colmenares para ayuda de la impresión de su obra.

«En este yuntami<sup>to</sup> El licen<sup>do</sup> diego de colmenares cura propio de la igl.<sup>a</sup> parrochial de s.<sup>a</sup> sant ju<sup>o</sup> de sta ciu<sup>d</sup> presento un libro escrito de su mano y firmado y rrubricado de don diego de cañizares y arteaga sam<sup>o</sup> de camara de su mag<sup>o</sup>: y con el una peticion en que dijo que habiendo El Conpuesto y escrito El dxo libro de la ystoria desta ciudad en que se contenia desde su fundacion asta El año del nacimi<sup>to</sup> de nftro señor jesu-crito mill y seiscientos y veinte y vm año que eran mas de ttre s mill y docientos años la ystoria y abiendo presentado en este ayuntamiento por el mes de abril del año proximo passado (1) de mill y seis y y ttreinta y cinco pedido que la ciudad le mandase ber=y abiendo nombrado por comisarios que le biesen=a los señores b lasco bermudez de contreras

(1) El día 7 de Abril del año 1635.

# De este agua no beberé

Don Florentino del Pulgar es un pobre señor de Soria más tierno que las famosas mantequillas de su pueblo. Está viudo hace tres años y en el café donde se desarrolla este cuento, se encuentra en compañía de sus amigos y tertulios, recriminando, más que aconsejando a uno de la pandilla, porque les comunica un próximo enlace con una bellísima y distinguidísima señorita provinciana.

—Pero hombre!—dice don Florentino. —Parece mentira que tú, siendo listo, y habiendo tratado tanto a la mujer te dedicas a casar!

—Que quiere! ¡Alguna vez tenía que ser!

—Pero hombre! ¡Pero hombre!

—Además, me extraña mucho que voce usted de esa manera en contra del matrimonio, habiendo usted sido otro de los muchos incautos de él.

—Tienes razón, Carlines, pero te aconsejo que no lo hagas.

—Amigo don Florentino, en el corazón nadie manda. ¡Quien sabe si usted el mejor día nos comunica su reincidencia matrimonial!

No se puede decir «de este agua no beberé».

—Carlos, eso ya, me molesta. Sabes que me casé una vez y tuve la desgracia de que me tocara en suerte una mujer, que allá me espere muchos años; una mujer... bueno que en tres años de casado perdí diez y nueve kilos, a fuerza de disgustos. Luego enviudé gracias a Dios y he hecho firme promesa de no volver a reincidir.

—Eso es mucho hablar. Usted todavía es joven, no tiene más que cincuenta primaveras, dentro de nada chocheará usted, y notará como egoísta que es el hombre, la falta de unas manos hábiles, de un orden en el nido que ahora no tiene: ni orden ni nido.

—Calla, calla,—dijo don Florentino,—si mejor que me pintas tú el matrimonio, me lo pinté yo y luego zás, la realidad, la práctica, no la teoría ni la fantasía, me borró de un esponjazo el cuadro de mis ilusiones.

—Lo comprende usted el amor—contestó Carlos y a todo esto los contertulios se reían de la lucha entablada entre ambos.

Mejor que tú. Escucha una de las cartas que envié a la difunta cuando éramos novios. Te va a demostrar lo enamorado que estaba de ella. No la recuerdo íntegra. Empezaba así:

Amor mío: No puedes figurarte la horrible noche que he pasado pensando en ti. ¡Cuándo llegará el día en que pueda estrecharte entre mis brazos! ¡Cuándo llegará el día que pueda acariciar tus mejillas que son dos rosas, tus labios que son de claveles, tu cuerpo de lirio, tus manos de azucena, en fin toda tú que eres aroma y belleza! etc., etc., ¿Qué te parece? ¿Había ceguedad, locura, cariño, amor?

—Demasiado.

—Bueno, pues no la gustó todo lo que la ponía en la misivita.

—¿No?

—Me dijo ofendida «cualquiera que te oiga se va a creer que te casas con el Jardín Botánico y no con una mujer.

—Ja, ja coreó la tertulia.

—No te rías, no, que así fué. Y vamos a hablar con sinceridad. ¿Tu te casas por conveniencias ¿no es verdad? Francamente.

—Hombre, así es.

—Peor que peor, lo mismo hice yo y luego me salió rana. Servidor a su lado, sin dos pesetas, era un Rostchild.

—La cuestión es casarse.

—Malo, malo. Te compadezco.

—Don Florentino, que a usted le gustan mucho las mujeres para que sea inexorable eso que llaman corazón.

—Yo no tengo corazón. Tengo un tomate en su lugar.

Con esto se levantó la tertulia y cada uno marchó a sus ocupaciones. Llegó el mes de julio y la tertulia se disolvió en el verano.

En el mes de octubre se reunieron como de costumbre de años anteriores los amigos, pero se notó la falta de don Florentino del Pulgar. Carlos fué al hotel a hacerle una visita y vió con sorpresa que el buen soriano se había casado con una muchachita de dieciocho abriles hija de una planchadora de los Barrios Bajos de Madrid y que no se atrevía a ir por el café por temer a ser la chufia de los compañeros del moka o caracolino.

NICOLAS H. ASENJO



# CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 27.—MADRID

RELOJES DE TODAS CLASES, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Representante para segovia y su provincia,  
**D. JORGE ZURDO BRAGULAT**

DAOIZ, NUMERO 16 2.º

# VINOS Y COÑAC PEDRO DOMEQ Y COMP.ª JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE PARA SEGOVIA Y SU PROVINCIA:

**DON JORGE ZURDO BRAGULAT**  
CALLE DE DAOIZ, NUMERO 16, 2.º

# CHALAN GALLEGO

Era el señor Ramón el Bugallo un hombre cuco y despreocupado, que gustaba de asistir a las zambras de los jóvenes y a todas las ferias y romerías que se celebraban en el contorno, en donde disfrutaba de una gran popularidad.

Vivia en Agoares, una parroquia próxima a Mondariz, y apenas se pasaba una semana en su casa. Unas veces en la feria de Puenteareas, otras en el Porriño, cuando en Canedo, el Bugallo siempre había de tener un motivo con que disculpar su ausencia a la mujer.

En las ferias no vendía ni compraba nada para sí. Pero él había de estar presente en los tratos de valor, y era indispensable que diera su parecer sobre la yegua o el par de bueyes. Tenía, al decir de muchos, un ojo práctico para evitar los engaños, y otro ojo, más práctico todavía, para procurarlos y ver venir a los incautos compradores, que sabía embaucar con una habilidad suma.

En las romerías, comía en mesa de los abades, echaba un trago con los gaiteros, y bailaba, si le instaban mucho, con la mejor y mas garrida moza que se sentaba alrededor del atrio.

Terciaba sobre su oreja el sombrero de anchas alas; acomodaba la faja a la cintura, como un chalán portugués, y había que verlo puntear una riveirana, con la misma habilidad e igual donaire que un muchacho decidor.

Y era lo que las mozas decían:

—Este viejo es un demonio. ¡Dios nos librara de él si tuviera veinte años!...

Al comienzo del verano, el Bugallo apenas tenía un día de holgar: y aunque pudiera llamarse holgar a lo que hacía, que no era más que asistir a actos de divertimento y jolgorio, donde el vino alegraba siempre las pupilas y trataba como una santa obligación ir muy temprano a las romerías y a los feriales.

Bien es cierto que en éstas su fama de chalán le proporcionaba algunas ventajitas, o, de lo contrario, veía en perspectiva una gran comilona.

Una vez, en la feria del Porriño, consiguió vender una yegua vieja e inútil, que su dueño, el cura de una parroquia cercana a Salvatierra, tenía en la cuadra por caridad. Este, entusiasmado, al ver 57 duros en manos del Bugallo, producto de aquella infame venta, le compró, en el acto, un borriquito, que le regaló para que no anduviera más a pie por las largas carreteras de la comarca.

El Bugallo quiso venderlo inmediatamente, pero pensó que iba para viejo y que las piernas le empezaban a flaquear. No estaba, en verdad, para muchos trotes y, mirando a los dulces ojos del animal decidió hacerle su compañero, y se fué a su casa con el regalo.

Desde aquel día, montado en el borriquito cansino y humilde, con el enorme paraguas bajo el brazo, sin chaqueta y

con la faja ceñida al cuerpo, iba mi hombre a romerías y ferias sonriendo, ufano, a los que caminaban a pie.

Pero he aquí que llegó a tomar al animal un silvestre cariño. Se preocupaba más de él que de su propia persona, y por si el borrico estaba cansado de la jornada del día anterior, o debía hacerle descansar para que estuviera ligero al día siguiente, el Bugallo empezó a faltar a algunos lugares, lo que antes no hubiera hecho por nada de este mundo.

El borrico conducía a su amo buscando las blandas veredas del camino y la sombra de los vallados, con una calma insólita, de la que él no osaba protestar. Si llegaba tarde, mejor—decía—. Después de todo, los dos iban para viejos.

Y seguía faltando cada vez con más frecuencia, a ferias y fiestas, solo porque el animal no estaba en condiciones de llevarle.

Y pasó un año, y el borrico, cada vez más torpe e inútil, iba haciendo que el Bugallo no frecuentara apenas los lugares que antes eran su embeleso, y a pesar de ser un chalán cuco y despreocupado, cuya fama no se olvida en los feriales ni en los mesones, no pasó nunca por su imaginación la idea de venderlo. Y como un hombre pacífico y sencillo, se dedicó únicamente a ir por las tardes a hacer una carga de maíz al molino.

PRUDENCIO CANITROT

# Cuentos cortos

En grave aprieto

Oscurecía; un oscurecer vulgar. De regreso de un paseo volvía a su casa un viejo llevando de la mano a un niño.

El niño, prototipo de la curiosidad pregunta.

—Abuelo ¿Cómo se sujeta la tierra en el aire?

—Muy fácil hijo, muy fácil... Dios la sostiene.

—¿Y cómo?

—Como... cómo... Muy fácil, verás cómo.—Hace un ligero movimiento con los dedos de ambas manos.—De este modo.

—Pero, se cansará, abuelo?

—Claro que se cansará, y el día que deje de mover los dedos, el mundo toca a su fin.

El viejo queda satisfecho. El niño... era un niño.

Pasó algún tiempo. Un día el niño ya mayorcito estudia la gravitación: no puede menos de reír con sarcasmo y como para darse una satisfacción dice entre dientes:

—Bueno, bien es verdad que como el mío hay muchos abuelos.

PEDRO CAÑO

## ¡Interesa a todos!

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
 • Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias.** Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

**Extirpación de arrugas, velo, manchas y cicatrices de la cara. Afeitado y curación del bigote. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y embellecimiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Destrucción del exceso (para el color de la piel).**

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

# HOTEL FORNOS

## Al cerrar la edición

# Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Sigue el avance. De política. Interesantes manifestaciones del señor Maura. Sigue la reserva. Martínez Anido a Africa. Notas militares.

### DE MARRUECOS PARTE OFICIAL

(De la noche del 23 de septiembre)

Alto Comisario a ministro de la Guerra.

<Tengo el honor de participar a V. E. que anoche pernoctó en Nador el comandante general de Melilla señor Cavalcanti, que había de tener a sus órdenes las columnas que operan hoy.

Este medio día, dichas res columnas mandadas por los generales señores Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (don Federico), ocuparon los Pozos de Aograz, Tauima con su aguada, estación del ferrocarril y algunas otras posiciones intermedias entre Tauima y Nador.

El enemigo se oponía al avance con gran tenacidad, apesar de lo cual y gracias a las hábiles maniobras de las fuerzas, y a su bizzarria, nuestras bajas son escasas, mientras que el enemigo ha sufrido gran quebranto; al avanzar en grupos importantes sobre nuestros frentes ofrecía excelentes blancos a la artillería y fusilería, habiendo dejado en el campo bastantes cadáveres.

Después de la operación: que se ajustó al plan previamente fijado, queda ocupado y dominado todo el contorno de Mar Chica y concentradas nuestras fuerzas para las futuras operaciones.

Esta concentración y la fortificación de las posiciones ocupadas, se han realizado sin novedad, habiendo llegado ya a Tauima un tren salido de Nador.

En Ceuta y Larache, no ocurre novedad.

#### De política.

Hoy han seguido los comentarios más o menos fantásticos sobre la re-

serva del Gobierno, acerca de lo tratado en el Consejo de ministros último.

Los alarmistas han seguido explotando el filón de las calamidades en Africa y augurando moles sin cuento para el Gobierno.

Un ministro liberal, ha declarado, que aunque el asunto tratado por los ministros en el último Consejo no era grave, podría serlo.

Sin embargo el señor Maura se ha mostrado hoy mas satisfecho y se ha dedicado a despachar pequeños asuntos, que no los despacha cuando se halla preocupado.

Al mediodía le visitó el señor Cambó.

Ahora se dice por algunos ministeriales, que el Gobierno tiene acordado en principio la apertura del Parlamento, para el día 28 de Octubre próximo y que en ese día el ministro de Hacienda presentará los presupuestos, que se confía en que han de ser aprobados con facilidad.

Los mismos ministeriales declaran que mientras no se aprueben los presupuestos y la nueva ley del Banco, es inútil que los liberales hablen de cambios políticos.

#### Martínez Anido a Africa

Se insiste en que el gobernador de Barcelona ocupará en breve un cargo en Africa.

El Gobierno aprovechará su ofrecimiento, para utilizar sus excelentes dotes militares.

#### Notas militares

El ministro de la Guerra, ha presidido hoy una reunión de generales, celebrada en aquel departamento de su mando, para resolver asuntos de régimen interior.

Las impresiones sobre la campaña en Africa, son satisfactorias y por mu-

chos se cree que a finales del próximo mes de octubre, habrán terminado las operaciones militares, quedando completamente dominada la línea del Kert.

El gobernador de Madrid, ha requerido nuevamente a los directores de periódicos, para que se abstengan de publicar blancos en sus diarios, conminando con multas y si preciso fuera, la suspensión del periódico.

#### Interesantes manifestaciones del señor Maura

El señor Maura estuvo en Palacio esta mañana. Salió del despacho con el Rey a las once de la mañana.

Los periodistas le rodearon inmediatamente, y le participaron que alrededor del Consejo de ayer se hacen los más variados comentarios.

—No se empeñen ustedes en buscar, que no hay nada. El ministro de la Guerra, que está en constante comunicación con el alto comisario, no quiso hacer una consulta acerca de una propuesta del alto comisario, y por eso nos reunimos. Si en vez de haber hecho ayer la pregunta la hubiera hecho anteayer, hubiéramos hablado en el Consejo, y no habría ahora expectación alguna.

—¿Es cierto que las tropas han llegado a Zeluán y que no encuentran enemigos?

—Hoy se están desarrollando algunas operaciones. Las tropas marchan, y es muy posible que no encuentren enemigos, aunque claro está que los rifeños no se confiesan conmigo.

También le preguntaron acerca de la conversación que tuvo con el señor Lerroux, y el presidente contestó:

—Oí decir que el señor Lerroux opinaba en ciertos puntos de vista como yo, y tuve mucho gusto en que tuviéramos una conversación en casa, como hubiéramos podido tenerla en otro sitio.

—¿Se trata de un cambio de orientación del señor Lerroux?

—Eso es cosa que, si acaso, tiene que decir él. Nosotros hablamos sólo de cosas públicas.

—Pues es muy comentado en el sentido que le decimos a usted.

—Nada hay que comentar. Todo lo hago yo a la luz del día, y no tengo cosas ocultas.

#### Sigue la reserva

Han intentado hoy los informadores políticos obtener del conde de Coello alguna referencia del Consejo de mi-

nistros; pero el conde se negó, alegando que había dado palabra de honor de guardar reserva. Limitóse a decir que el asunto que lo motivó era una consulta del ministro de la Guerra que no se refería a asunto grave ni desagradable.

## De provincias

### Tiroteo en una fábrica

Barcelona, 23.—En una fábrica situada en la calle de Nápoles, se presentó un individuo desconocido, que intentó cotizar cuotas del sindicato; y en vista de que por el dueño de la fábrica se le invitó a salir del local, sacó del bolsillo interior de su americana un pistola, con la que realizó varios disparos sobre el dueño de la fábrica y dos de sus hijos que le acompañaban resultando ilesos, y salió corriendo del taller.

En Tarrasa, ha sido detenido un individuo llamado Antonio Medina, por repartir proclamas antimilitaristas.

### Orden de marcha

Sevilla, 23.—Han recibido la orden de marchar a Melilla los batallones de los regimientos de Jaen, Sicilia, Saboya y Wad-Ras, que habían de constituir la división de reserva del litoral.

Ha llegado hoy otra expedición de heridos.

### Atropello de un alcalde

Zaragoza, 23.—Un tren en marcha ha atropellado en las cercanías de esta capital al alcalde del pueblo de Aijar, matándole.

## BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 22 de septiembre de 1921

|                               |          |        |
|-------------------------------|----------|--------|
| 4 por 100 interior,           | serie E. | 67,05  |
| Id. id.                       | A.       | 68,10  |
| Id. exterior,                 | E.       | 83,50  |
| Id. id.                       | A.       | 00,00  |
| Id. amortizable,              | E.       | 00,00  |
| Id. id.                       | A.       | 03,00  |
| 5 Id. antiguo,                | E.       | 91,90  |
| Id. id.                       | A.       | 92,00  |
| Acciones del Banco de España, |          | 00 00  |
| Id. de Tabacos,               |          | 270,00 |

### Cambios

|                     |       |
|---------------------|-------|
| Franco sobre París, | 54,70 |
| Libras Id. Londres, | 28,67 |

GALLETAS "MARTINHO,"  
SON LAS MEJORES

Teléfono de la Tierra, 143,

LA SUIZA BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS  
A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"  
PLAZA MAYOR, NUM. 42